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Duga je povijest istraživanja beskralješnja-
ka Veternice. Prema trenutnim spozna-
jama, prvi istraživač bio je Egon Pretner, 

poznati slovenski entomolog i biospeleolog. On je 
Veternicu posjetio u nekoliko navrata 1936. godine. 
Uz trčka Anophthalmus kaufmanni weingaertneri 
(Winkler, 1912; Pretner, 1973), Pretner skuplja i 
ostalu faunu. Tako je skupio dvojenogu Schubartia 
lohmanderi Verhoeff, 1927 i rakušca Niphargus li-
kanus Karaman, 1952 (Strasser, 1937; Karaman, 
1952). Sljedeće poznato biospeleološko istraživanje 
provodi francuski entomolog Henry Coiffait, koji 
skuplja skokune Heteromurus nitidus (Templeton, 
1835) i Pseudosinella dallaii Gisin et Gama, 1970, 
naknadno opisanog iz Veternice (Gisin and Gama, 
1970). U sedamdesetima studentica biologije Diana 
Audy (1977) istražuje rakušce u svrhu izrade di-
plomskog rada. Prilikom speleoloških istraživanja 
u sedamdesetim i osamdesetim godinama pod-
zemnu faunu skuplja i zagrebački biospeleolog 
Branko Jalžić, koji, između ostalog, skuplja i laži-
štipavca iz roda Chthonius. Lažištipavac je naknad-
no opisan pod imenom C. jalzici (Ćurčić, 1988), 
no 2014. je taksonomskom analizom utvrđeno 
da se radi o ranije opisanoj vrsti C. raridentatus 
(Hadži, 1930) (Gardini, 2014). U devedesetima 
podzemnu faunu skuplja zagrebački biospeleolog 
Roman Ozimec, pa tako i jednakonožnog raka 
Mesoniscus graniger (Frivaldszky, 1865) (Bedek i 
dr., 2011) te špiljskog konjica Troglophilus cavicola 
(Kollar, 1833) (Karaman i dr., 2011). Tijekom 2001. 
i 2002. Udruga studenata biologije BIUS provodi 
prva sustavna biospeleološka istraživanja s velikim 
brojem istraživača, prvenstveno studenata biolo-
gije te speleologa. Biospeleološka istraživanja na-
stavljaju članovi Hrvatskog biospeleološkog druš-
tva 2003. i 2004., a financira ih JU PP Medvednica 
(Ozimec i Bedek, 2004; 2005). Istraživanja pod-
zemne faune nastavljena su u okviru projekata 
praćenja stanja staništa u Veternici, koje su pro-
vodili članovi Hrvatskog biospeleološkog društva 
od 2005. do 2012. (Ozimec i Bedek, 2006; 2007; 
2010; Ozimec i dr., 2012). Od 2013. nadalje pra-
ćenje stanja Veternice provodi ADIPA – Društvo 
za istraživanje i očuvanje prirodoslovne raznoli-
kosti Hrvatske. U ovom su članku prikazane samo 
špiljske vrste faune te one koje špilje koriste barem 
tijekom dijela životnog ciklusa, dok su vrste koje u 

podzemlju borave rijetko ili slučajno izostavljene 
iz ove analize. Budući da su istraživanja Veternice i 
dalje u tijeku, prikazane su vrste koje su određene 
barem do razine roda, a neodređene vrste izostav-
ljene su s popisa. 

U Veternici obitavaju životinje s različitom 
biologijom, odnosno prilagodbom na podzemna 
staništa. Prave špiljske životinje (tzv. troglobionti) 
cijeli životni ciklus provode isključivo u špiljama, 
a ukoliko posjećuju nadzemna staništa (npr. radi 
hrane), u njima ne mogu dulje obitavati niti zatvo-
riti životni ciklus. Većina je špiljskih životinja bez 
pigmenta i očiju te ima promijenjeno ponašanje i 
fiziološke procese u odnosu na nadzemne srodnike. 
Pravi podzemni stanovnik veterničkog potoka je 
rakušac Niphargus likanus, opisan iz sustava Đulin 
ponor – Medvedica u Ogulinu (Karaman, 1952). 
Novijim molekularnim istraživanjima uspostavlje-
no je da je vrsta zapravo kompleks od četiri morfo-
loški vrlo slične vrste (Delić i dr., 2017). Nažalost, 
populacija iz Veternice nije bila obuhvaćena nave-
denim istraživanjima, stoga je tek potrebno utvrditi 
o kojoj se vrsti radi. Od kopnenih životinja utvrđe-
ne su dvije prave špiljske vrste. Skokun veternički 
krović Pseudosinella dalai dosadašnjim istraživanji-
ma nije zabilježen ni na jednom drugom lokalitetu, 
niti u podzemnim niti u nadzemnim staništima, 
stoga se danas smatra endemom Veternice. S ob-
zirom na vrlo ograničen areal i ugroženost stani-
šta, veternički krović procijenjen je kao kritično 
ugrožena vrsta (eng. critically endangered – CR) 
prema kategorijama Međunarodne unije za zaštitu 
prirode (eng. International Union for Conservation 
of Nature – IUCN) (Lukić i Ozimec, 2009). U 
Veternici obitava i trčak Anophthalmus kaufmanni 
weingaertneri, endem Medvednice. Podvrsta je 
opisana iz klanca kod Podsuseda (danas nepoznati 
lokalitet) i Bizečke špilje u Bizeku na obroncima 
Medvednice (Winkler, 1912). Bizečka špilja je u 
potpunosti zatrpana prilikom gradnje obližnje ku-
će (Ozimec i dr., 2009). Za još dvije vrste pronađe-
ne u Veternici pretpostavlja se da su prave špiljske 
vrste jer su utvrđene isključivo u špiljama i karak-
teriziraju ih špiljska morfološka obilježja. Radi se o 
strigi Lithobius sp. i dvorepcu Plusiocampa cf. nivea 
(Joseph, 1882).

U Veternici žive i vrste koje obitavaju u nad-
zemnim i sličnim staništima, a koje mogu cijeli 
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životni vijek provesti u podzemlju, odnosno tvore 
stabilne špiljske populacije (tzv. eutroglofili). Takve 
vrste često tvore veće populacije u špiljama u od-
nosu na ostala staništa, pretpostavlja se zbog manje 
kompeticije za resurse, slabijeg utjecaja grabežlji-
vaca te stabilnijih uvjeta koji vladaju u špiljama. 
Takva je vrsta jednakonožni rak Mesoniscus gra-
niger, koji je u Veternici jedna od najčešćih živo-
tinja – upravo u Veternici boravi najveća poznata 
populacija u Hrvatskoj. Osim u špiljama, obitava i 
u dubokom tlu, odnosno živi isključivo u podze-
mlju te je u potpunosti bez pigmenta i očiju. Vrsta 
je rasprostranjena u središnjoj i istočnoj Europi 
(Giurginca, 2009). Česti stanovnik Veternice je 
i lažištipavac Chthonius raridentatus. Također 
je stanovnik podzemnih i nadzemnih staništa, 
a rasprostranjen je u SI Italiji, Austriji i Sloveniji 
(Gardini, 2014). Slično rasprostranjenje ima i bal-
dahinski pauk Troglohyphantes excavatus (Fage, 
1919) (Pavlek i dr., 2022), također česti stanovnik 
dubljih dijelova Veternice. Osim u špiljama, obita-
va i u mračnim i vlažnim nadzemnim staništima, 
gdje plete nježne mreže s kojih visi naopačke čeka-
jući sitne beskralješnjake. Dvojenoga Schubartia 
lohmanderi, osim na Medvednici, rasprostranje-
na je i u podzemnim i nadzemnim staništima 
Mađarske, Slovenije te Italije (Schubartia lohman-
deri Verhoeff, 1927, n.d.). Skokun Heteromurus ni-
tidus široko je rasprostranjena površinska vrsta u 
Euroaziji i Sjevernoj Americi. Česti je stanovnik 
špilja na cijelom području rasprostranjenja (Lukić 
i dr., 2020). Tako je i na Medvednici utvrđen u tlu 
i u većem broju špilja. Nekima od utvrđenih ve-
terničkih svojti koje nisu određene do razine vrste 
teško je pretpostaviti stanište, odnosno ekološku 
pripadnost. Tako je, na primjer, česti stanovnik gri-
nja Rhagidia sp., vjerojatno pripadnik faune tla, kao 
i lažipauk Eukoenenia sp.

Određene površinske vrste koriste špilje za dio 
životnog ciklusa (tzv. subtroglofili) poput sklanjanja 
od nepovoljnih vremenskih uvjeta (hladnoća, suša, 
vrućina), othranjivanja mladih, razmnožavanja i sl. 
Tako špiljski konjic Troglophilus cavicola koristi ula-
zne dijelove Veternice tijekom zimskih i ljetnih mje-
seci kao sklonište (Karaman i dr., 2011). Špiljski ko-
njici, osim špilja, kao sklonište koriste i razne pukoti-
ne u šumama, a ime su dobili po špiljama jer se u nji-
ma skupljaju u velikom broju i lako ih se pronalazi. 

Noćni leptir vrbova cimetasta sovica Scoliopteryx 
libatrix (Linnaeus, 1758) jedan je od rijetkih leptira 
koji preživi zimu u umjerenom području, a preživ-
ljava je sklanjajući se u ulazne dijelove špilja, među 
ostalim i u Veternicu (McKillop, 1993).

Veliki speleološki objekti često predstavljaju 
vruće točke bioraznolikosti određenog područja, 
prvenstveno zbog raznolikosti staništa. Osim za 
špiljske vrste, špilje su često važno stanište i za fa-
unu tla te neke kralješnjake poput šišmiša. Velike 
špilje posebno su značajne na području tzv. izdvo-
jenih krških područja, gdje su speleološki objekti 
relativno malih dimenzija. Tako i špilja Veternica 
sa svojih preko šest kilometara kanala predstavlja 
značajno stanište faune te je podzemnom faunom 
najbogatija špilja Medvednice. 
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Inverterbrates of the Veternica cave
The Veternica cave with five troglobionts, seven eutroglophiles and two subtroglophiles rep-
resents an important habitat of cave fauna and is the richest cave on Medvednica in terms 
of underground fauna. Few Veternica species are endangered, such as the Veternica roof-like 
springtail Pseudosinella dalai, which is endemic to Veternica and is considered critically endan-
gered according to IUCN criteria. The carabid beatle Anophthalmus kaufmanni weingaertneri is 
endemic to Medvednica, whose type locality – the cave Bizečka špilja in Bizek – was completely 
devastated. Veternica is also an important habitat for surface species, such as the isopod crus-
tacean Mesoniscus graniger with the largest known population in Croatia found in Veternica. 
Veternica is also an important refuge for cave cricket Troglophilus cavicola and the herald moth 
Scoliopteryx libatrix, species that use the entrances as shelters.
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